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Шхалахов Ахмед Мусович
(10.11.1917г. – 23.12.1989г.)

Шхалахов Ахмед Мусович  родился 10 ноября 1917 году в ауле Псебе Туапсинского округа Черноморской губернии. Получив восьмилетнее образование, в 1933 году поступил в Майкопский механический техникум и закончил его в 1938 году.
С 1938 года по 1941 год начал свою трудовую деятельность механиком в ремонтно-механических мастерских Лабинского мясокомбината. С 1941 года по 1944 год был секретарем и председателем Псебинского сельского совета. 
Работал помощником прокурора Туапсинского района, исполняющим обязанности народного судьи с 1947 года по 1958 год, директором МТС с 1959 года по 1960 год. 
Награжден орденами Отечественной войны и Трудового Красного Знамени. В 1945 году был награждён медалью за оборону Кавказа. 
С июля 1947 года работал председателем Псебинского сельсовета. 
В 1952 году была построена под его началом восьмилетняя школа в ауле Псебе. 
С 1961 года по 1978г. - работал директором плодопитомнического совхоза п. Новомихайловский. С 1961-1962гг. - работал секретарем партийного комитета Туапсинского плодосовхоза.
[bookmark: _GoBack]За этот период совхоз прославился по всему Краснодарскому краю, как передовой, совхоз-миллионер. Выращенными овощами и фруктами снабжались многие регионы Советского Союза вплоть до Москвы и Ленинграда. За это время Ахмед Мусович вырос в крупного, опытного и творчески мыслящего руководителя.
В конце 60-х годов с помощью Ахмеда Мусовича была проведена электролиния с п. Новомихайловский в аул Псебе.
 	В начале 70-х, используя свой авторитет и финансовые возможности, он добился разрешения на постройку дороги в аул Псебе. В 1975г. дорога уже была сдана в эксплуатацию и в первых же дней пустили рейсовый автобус (5 рейсов в день). Дорога находилась на балансе совхоза.  Так как школа устарела, и количество учеников не умещалось в классах, и не соответствовала всем стандартам, Ахмед Мусович перед уходом на пенсию начал стройку новой двухэтажной школы за свой счёт в ауле Псебе.
 	Его заслуги не только по линии школы. С его помощью был построен в ауле Псебе хороший, уютный дом культуры, детский сад на 30 мест, амбулатория-ФАП. 
Ахмед Мусович был душа-человек,  своих рабочих никогда не обижал и выкраивал возможности для блага своего народа, для благоустройства своего аула, для создания всех удобств в обучении детей в школе. 
В свободное от работы время, в выходные и праздничные дни Псебинцы собирались в клубе массово, проводились развлекательные мероприятия. И всё это благодаря стараниям Ахмеда Мусовича в создании жизненно важных условий для жителей Аула Псебе.
На заслуженный отдых ушел в статусе персонального пенсионера союзного значения. 
Умер 23 декабря 1989 года.
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